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МЗ регламентира клиничните изпитвания по критериите на ЕС 

 

Със създаването на Наредба за условията и реда за подаване на данни и информация в 

Портала на Европейския съюз (ЕС) и за достъпа до Базата данни на ЕС, 

Министерството на здравеопазването регламентира клиничните изпитвания по 

критериите на ЕС. С Наредбата се изпълнява и изискване по Закона за лекарствените 

продукти в хуманната медицина. 

С Наредбата се определят условията и редът за подаване на данни и информация от 

ИАЛ и от Етичната комисия за клинични изпитвания в Портала на ЕС; достъпът на 

ИАЛ и Етичната комисия за клинични изпитвания до базата данни на ЕС; условията и 

редът за представяне на становищата за взаимодействие между ИАЛ и Етичната 

комисия за клинични изпитвания; документите и данните от Приложение I и 

Приложение II от Регламента на ЕС, които се оценяват от ИАЛ и от Етичната комисия 

за клинични изпитвания, както и езикът, на който се представят. 

ИАЛ ще изпълнява функциите на национален администратор за България на Портала 

на ЕС. От Изпълнителната агенция по лекарствата и от Етичната комисия за клинични 

изпитвания, в качеството си на компетентни органи по разрешаване на клинични 

изпитвания в България, следва да осъществяват всички дейности и оценки, свързани с 

клинични изпитвания, в базата данни на ЕС чрез Портала на ЕС. За тази цел всеки 

компетентен орган следва да има отделен достъп до базата данни на ЕС и да определи 

по един локален администратор в съответствие с ръководствата и указанията на 

Европейската комисия и Европейската агенция по лекарствата.  

За издаване на разрешение за провеждане на клинично изпитване и за издаване на 

разрешение за съществена промяна в разрешено клинично изпитване възложителят 

подава  заявление и досие, съгласно Регламента чрез Портала на ЕС. При подадено 

заявление за разрешаване на клинично изпитване или съществена промяна по него, 

ИАЛ извършва оценка  на всички документи. 

Оценката по част I от доклада за оценка се извършва от регулаторните органи на 

държавите- членки в координирана международна процедура, в която вземат участие 

всички държави, в  които ще се провежда клиничното изпитване. Оценката включва 

етап на първоначална оценка  от докладваща държава-членка и последващ етап на 

координиран преглед, в който участват всички засегнати държави-членки. На 

оценяване подлежат основните документи от досието на  клиничното изпитване, които 

са неспецифични за засегнатите държави-членки и включват протокола на клиничното 

изпитване, брошурата на изследователя, досието на изпитвания лекарствен продукт и 

досие на допълнителни лекарствени продукти. Предвидено е тази дейност да бъде 

извършвана от ИАЛ. 

При даването на заключение по част I от доклада за оценка, като в случаите, когато 

България е  докладваща държава-членка по клинично изпитване, ИАЛ следва да 

изготви цялостен проект и  окончателния вариант доклада на английски език, който да 

изпрати до всички засегнати държави -членки по изпитването през Портала на ЕС. 

Етичната комисия за клинични изпитвания извършва оценка на етичните аспекти на  

клиничното изпитване и на съществената промяна на клиничното изпитване при 

условията и  по реда на Регламента и изготвя мотивирано становище, което представя 
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на ИАЛ. Етичните аспекти на клиничното изпитване подлежат на оценка от всяка 

засегната държава-членка, в  която ще се провежда то. Част II от доклада за оценка 

обхваща информираното съгласие за  пациента и информацията, която се предоставя на 

участниците, мерките по набирането на участници, пригодност на изследователите и 

центровете за провеждането на изпитването на  територията на всяка засегната 

държава-членка. Както и досега, достъпът и оценката на етичната комисия изключват 

фармацевтичните данни  по качеството на веществото, съдържащи се в досието на 

изпитвания лекарствен продукт и на  допълнителен лекарствен продукт, които 

подлежат на оценка от регулаторния орган на държавата-членка. 

След приключване на всички оценки ИАЛ следва да изготви на английски език 

съответната част от доклада за оценка, съображенията и заключенията по него и да го 

представи на възложителя чрез Портала на ЕС. Крайният акт във вид на решение или 

отказ, се изготвя от ИАЛ след консолидиране в него на становищата на ЕККИ, като 

ИАЛ го представя на възложителя чрез Портала на ЕС. 

Съгласно Наредбата започналите и неприключили до 31.01.2022 г. клинични 

изпитвания ще се довършват по досегашните условия и ред, но не по-късно от три 

години от тази дата. Ако заявлението за издаване на разрешение за клинично изпитване 

е подадено между 31 януари 2022 г. и 31 януари 2023 г., клиничното изпитване може да 

бъде започнато по досегашните условия и ред и продължава да бъде уредено по тях до 

31 януари 2025 г. 

 

 

www.bnt.bg , 22.02.2022 г.  

https://bntnews.bg/news/razhlabvat-chast-ot-merkite-sreshtu-covid-19-ot-chetvartak-

1186305news.html 

 

Разхлабват част от мерките срещу COVID-19 oт четвъртък 

 

Альоша Шаламанов 

Здравният министър издаде заповед за отпадане на част от ограниченията, свързани със 

зеления сертификат. Още от 24 февруари по преценка на собствениците на обекти от 

обществено значение ще могат да се допускат посетители без сертификат. Той обаче 

остава задължителен за персонала. 

От 24 февруари се допуска посещението на до 12 деца в група при провеждане на 

присъствени групови занятия в езикови, образователни центрове и други обучителни 

центрове и школи. Задължително е носенето на маски, редовно проветряване на всеки 

час и дезинфекция. 

В доклада на главния държавен здравен инспектор, който съпътства заповедта, се 

посочва, че ваксинираното население у нас е 29.3%. Най-много са имунизираните на 

възраст над 50 години. 

По-малко от 10% от населението е с поставена подсилваща доза ваксина. А това, 

според доклада на главния здравен инспектор, поставя България на последно място в 

ЕС по ваксинация. 

Смъртността от коронавирус се увеличава в последните 2 седмици. България е на 

водещите места по този показател в света и в ЕС. 

Кунчев предлага още 2 стъпки за разхлабване на мерките у нас. 

На 5 март се очаква зеленият сертификат да отпадне за клиенти и посетители на 

обществени места, а на 20 март сертификатът трябва да отпадне и за персонала. 

В доклада няма предложение за отмяна на тестването на учители и ученици. Не се 

предлага и отмяна на изискването за носене на защитна маска за лице на закрито. 
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https://bntnews.bg/news/rumen-gechev-zdravnata-sistema-tryabva-da-bade-korenno-

promenena-1186309news.html 

 

Румен Гечев: Здравната система трябва да бъде коренно променена 

 

Формирането на бюджета на Здравната каса, както и на бюджета ДОО и големия 

бюджет стана след обществено обсъждане, внимателно обсъждане между 

коалиционните партньори в правителството и много внимателно вслушване в 

опозицията. Той е съобразен с европейските тенденции и реалностите в България, това 

заяви за "Още от деня" депутатът от ПГ на "БСП за България" и зам.-председател на 

Комисията по бюджет и финанси Румен Гечев. 

По думите му опозицията винаги атакува бюджета. 

"Тя има основание да атакува и да повтаря някои от нашите критики отпреди няколко 

месеца, защото от БСП ние направихме всичко възможно, за да бъде приет този 

бюджет. По отношение на здравната система вие знаете, че имаме категорична 

позиция, че тя трябва да бъде коренно променена", допълни Гечев. 

Трябва да се излезе от търговското състояние на здравната мрежа, тъй като е 

неприемливо организацията на болничната и доболничната помощи да е на търговска 

основа, категоричен е той. 

Гечев посочи, че имат съгласие от коалиционните партньори за промяна в тази посока. 

Парите на данъкоплатците по този начин ще бъдат използвани по-ефективно, обясни 

той. 

 

www.btv.bg , 22.02.2022 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/bjudzhetat-za-2022-g-zdravnata-vnoska-ostava-8.html 

 

Бюджетът за 2022 г.: Здравната вноска остава 8% 

 

Постигнато е и съгласие за по-високи инвалидни пенсии 

 

Парламентът прие окончателно бюджета на Здравната каса за тази година. НЗОК ще 

разполага с 6 млрд. лв., а здравната вноска се запазва на ниво от 8%, реши парламентът.  

Депутатите приеха на второ четене и промени в Закона за корпоративното подоходно 

облагане. 10% ще е данъкът върху социалните разходи, давани в натура на работници и 

служители. Такива са ваучерите за храна. 

Постигнато е и съгласие за по-високи инвалидни пенсии – искане на майките от 

„Системата ни убива“, които опитаха да влязат в парламента, докато той разглежда 

бюджетите на НЗОК и на Общественото осигуряване. 

Малко по-късно депутати от управляващата коалиция се срещнаха с тях и съобщиха, че 

са ги поканили на заседанието на социалната комисия. 

Коалиционните партньори решиха да заложат по-сериозно увеличение на пенсиите за 

хора с увреждания в държавното обществено осигуряване. Така хората със 100% 

увреждане да получават 160% от социалната пенсия за старост. За тези с по-малък 

процент увреждане също да има увеличение. 

Според социалния министър Георги Гьоков това не решава всички проблеми, но е 

стъпка в правилната посока. 
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Парите за увеличението ще са от икономии в бюджета на Държавното обществено 

осигуряване. 

 

www.dnevnik.bg , 22.02.2022 г.  

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2022/02/22/4315018_okonchatelno_nad_6_mlrd_lv_za

_zdrave_prez_2022_g/ 

 

Окончателно: над 6 млрд. лв. за здраве през 2022 г., увеличени са парите за 

профилактика 

 

Златина Зехирова 

Окончателно парламентът гласува над 6 млрд. лв. за здравеопазване (6 050 749 900 лв.), 

като това са с над 600 млн. лв. (604 437 000 лв.) повече в сравнение с парите за здраве, 

предвидени в бюджета през миналата година. Както обичайно, близо половината 

средства ще бъдат похарчени за лечението в болници. Запазва се вноската за здравно 

осигуряване да е 8% от дохода, като работодателите ще продължат да плащат 60 на 100 

от сумата, а служителите 40. 

Най-значително е увеличението при средствата, заделяни за профилактични прегледи и 

изследвания. Предвидени са близо 822 млн. лв. за лекарства за домашно лечение на 

пациенти с хронични заболявания. Мнозинството в парламента отхвърли 

предложенията на ГЕР-СДС и "Възраждане". Партията на Бойко Борисов искаше още 

допълнителни 100 млн. лв. повече разходи за лечението в болници, с аргумента, че 

предвиденото от управляващите увеличение няма да покрие инфлационните разходи, 

както и 20 млн. лв. допълнително за протези на онкоболни (по предложение на 

депутата и бивш директор на "Пирогов" проф. Асен Балтов, който е ортопед). 

"Възраждане" пък искаше с пари от бюджета да се покриват зъбните протези на 

възрастните хора, като сходни идеи представи и ДПС по време на второто четене на 

бюджета в комисия. Георги Михайлов от "БСП за България" обяви, че причината за 

неприпознаването на предложението на опозицията е, че дори и да бъдат приети такива 

средства, те няма как да бъдат на практика изплатени, тъй като имало юридически 

неразбирателства между браншовете на зъболекарите и зъботехниците. 

Промените в системата по-натам 

Парламентът приема бюджета на фона на заявките на коалицията, че парите на 

държавата ще бъдат актуализирани отново в средата на годината, когато ще бъдат 

предложени и реформи в системата. Това даде отново повод на опозицията да 

припомни дежурните си при всички обсъждания на бюджета обвинения, че "проектът е 

копи-пейст" на досегашните управляващи. 

Депутатът от ДПС Хасан Адемов припомни предложението си да отпаднат т. нар. 

лимити в болниците, които представляват ограничения лечебните заведения да 

преминават през допълнителна процедура за изплащане на разходите, ако са отчели 

повече от предвиденото според разчетите на здравната каса. Това е позната тема в 

здравеопазването, като аргументът в подкрепа на концепцията, представена от Адемов, 

е, че болниците не могат да спрат и да отказват лечение, ако са достигнали 

административно определените прагове. Смята се обаче, че с лимитите все пак се 

постига известна дисциплина в харчовете на лечебните заведения. 

Засега управляващите дават заявка, че с актуализацията на бюджета през лятото ще 

направят първи стъпки към отпадане на т.нар. клинични пътеки или набор от 

медицински консумативи и услуги, остойностени за дадено лечение в ограничен 

период от време. 
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За COVID-19 

Темата за COVID-19 бе единствената, която предизвика размяна на по-остри реплики в 

пленарната зала. Бившият министър на здравеопазването и настоящ депутат от ГЕРБ-

СДС Костадин Ангелов критикува управляващите, че не са предвидили в бюджета 

механизъм, по който здравната каса да отпуска допълнително средства на лечебните 

заведения в случай на нова вълна заради коронавирусната инфекция. 

В отговор Георги Михайлов ("БСП за България") атакува начина, по който ГЕРБ 

управляваше COVID кризата и каза, че са са поръчани твърде много ваксини, че с 

временното спиране на употребата на ваксината на "Астра Зенека"/Оксфорд 

обществото е било допълнително демотивирано от ваксинацията. Ангелов отговори, че 

тогавашните управляващи са осигурили разнообразие от ваксини. "Щяхте да си скъсате 

ризите в комисията по здравеопазване да има само "Спутник", каза бившият министър 

на здравеопазването. 

И през 2022 г. държавата ще продължава да плаща допълнителни средства за работа на 

т. нар. първа линия, като бе отхвърлено предложението на ГЕРБ-СДС за двойно 

увеличаване на средствата. 

 

 
23.02.2022 г., с. 7 

 

ИСКАТ УВЕЛИЧЕНИЕ НА СОЦИАЛНАТА ПЕНСИЯ 

 

Майки щурмуваха Народното събрание 

 

От „Системата ни убива“ опитаха да влязат в парламента с момче в инвалидна 

количка 

 

Майки от инициативата „Системата ни убива“ щурмуваха Народното събрание. 

Те се опитаха да влязат в парламента с момче в инвалидна количка, за да покажат на 

депутатите колко трудно се гледа дете с увреждания. 

Малката група събрала се пред служебния вход на НС не бе допусната вътре, но след 

около час момчето с увреждания, което е в състояние на будна кома, бе допуснато в 

зоната за сигурност със своята майка. При протестиращите слязоха Тошко Йорданов и 

Станислав Балаба-нов от „Има такъв народ“, както и Христо Петков - Ицо Хазарта от 

„Продължаваме промяната“, който доведе при майките председателя на социалната 

комисия Искрен Арабаджиев и колегата му от ПП Настимир Ананиев. По време на 

разговорите напрежението ескалираше, а част от недоволстващите крещяха и обиждаха 

излезлите при тях народни представители. 

Предложение 

Родителите на деца с увреждания настояват за увеличение на социалната пенсия. В 

момента тя е 170 лв., което е с 21 лв. повече от миналата година. При инвалидност над 

70% сумата е 212,50 лв., което е с 49 лв. повече, а при инвалидност над 90% - 229,50 

лв., което с 51 лв. повече от миналата година. Майките са изчислили, че това означава 

по 7,65 лв. на ден, които обаче често са не само за детето, а и за родителя, който се 

грижи за него и няма възможност да работи. Между първо и второ четене ДПС и 

„Възраждане“ внесоха предложение за увеличаване на социалната пенсия за 

инвалидност, но то бе отхвърлено в бюджетната комисия. Това доведе до искането на 

„Системата ни убива“ за незабавно освобождаване на зам. социалния министър Лазар 

Лазаров. 

Закон 
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Освен за увеличение на парите за грижи на най-уязвимите, майките настояват и за 

промени в Закона за личната помощ, които да бъдат внесени и гласувани възможно 

най-скоро. 

Преди дни те изпратиха писмо до министър-председателя Кирил Петков, с което 

настояват законът най-после да бъде придвижен с предложените в него поправки. В 

отговор премиерът покани представители на инициативата на среща в Министерския 

съвет, която трябва да се проведе още утре – на 24 февруари. Междувременно вчера 

председателят на социалната парламентарна комисия също пое ангажимент за среща. 

Искрен Арабаджиев обеща да се свърже с майките през идната седмица и исканията им 

да бъдат изслушани на заседанието на комисията във вторник. 

 

    23.02.2022 г., с. 6 

 

За хората без ваксина: бързият антигенен тест вече ще се признава и за пътувания 

в ЕС 

 

Новите правила за зеления сертификат влизат в сила веднага 

 

Европейската комисия разреши издаването на зелен сертификат след направен бърз 

тест, съобщи Ройтерс. 

От понеделник, 22 февруари, държавите от ЕС ще могат да издават сертификати за 

преболедуван коронавирус на хора, които са си направили лабораторен бърз тест. Това 

означава, че гражданите на ЕС ще могат да пътуват по-лесно и свободно. Новината 

касае най-вече тези, които са прекарали варианта омикрон, тъй като 

със задна дата ще бъдат признати тестове, направени от 1.10 

насам. 

„Европейският дигитален COVID сертификат се развива спрямо ситуацията. С цел да 

улесни свободното придвижване, в частност на граждани, заразени с омикрон, 

държавите членки вече могат да издават сертификати за преболедуване въз основа на 

висококачествени антигенни тестове“, каза правосъдният еврокомисар Дидие Рендерс. 

Досега членовете на ЕС можеха да издават зелени сертификати само на хора, дали 

положителен PCR тест. Но вече е доказано, че антигенните, или т.нар бързи тестове 

също са надеждни. От комисията обаче подчертават, че те трябва да са одобрени от ЕС, 

както и че трябва да са направени от медицинско лице. Това значи, че широко 

разпространените в България тестове, 

които се продават в аптеките, няма да бъдат признавани, 

тъй като те се правят в домашни условия. 

Европейският комисар по здравеопазване Стела Кириакидис смята, че одобреният от 

ЕС списък на бързи тестове помага на държавите бързо да идентифицират 

висококачествените тестове. Те са одобрени след проучвания, според които 

резултатите не може да бъдат манипулирани. „По този начин ще се облекчи натискът 

върху лабораториите. Стараем се европейският дигитален сертификат да следва най-

новите здравни препоръки“, добави Кириакидис. 

Новите правила влизат в сила веднага. Държавите членки могат да започнат да издават 

такива сертификати, щом са готови. Документите ще важат 180 дни след регистираната 

положителна проба. 
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     23.02.2022 г., с. 6-7 

 

Министерството на образованието представи пред ректорите идеи за голяма 

реформа: 

 

2 мегауниверситета, слабите стават колежи, оценяването – като в рейтинга 

 

Малки вузове да се обединяват под общо име, да запазват известна 

самостоятелност, като споделят преподаватели, общежития, администрация 

 

Първи български вуз в топ 500 на света до няколко години - цел на реформата 

 

Висше образование и за Северозапада 

 

По-добро сито за академичните длъжности и научни звания, стоп на 

плагиатството 

 

- Сегашната мрежа от университети в България не позволява повишаване на 

международната им видимост. Силно фрагментирана е и включва редица много малки 

държавни висши училища. 

Затова Министерството на образованието и науката предлага малки висши училища със 

сходен и/или допълващ се профил и в едно и също или в близки населени места да се 

обединят под общо име, с общо или споделено ръководство. 

Идеята е “шапката” да бъде юридическо лице, като съставните висши училища също 

запазят значителна юридическа и академична самостоятелност. 

У нас има 38 държавни висши училища и 14 частни 

13 от държавните университети имат по-малко от 2000 студенти. В пет те са дори под 

1000, а най-малкото обучава 343 студенти. 

- Големи университети също биха могли да се сдружат, за да позиционират по-добре 

себе си и България като цяло в европейската система на висше образование, да участват 

в по-големи международни образователни и научни мрежи и да се класират по-нагоре в 

международните рейтинги. 

- Правителството ще въведе общи изисквания за образователни, научни и научно-

приложни резултати, които всеки преподавател ще трябва да постигне. 

- В акредитацията на висшите училища ще участват само преподавателите, които 

покриват минималните изисквания. Ако университетът не може да осигури такива хора 

за определен период, той ще се преобразува в образователно висше училище или 

колеж. 

- Ще се разшири обхватът на проверките за плагиатство. 

- В бъдеще при акредитацията да се използват основно 

числови данни от надеждни източници 

за реални показатели, подобни на тези в Рейтинговата система на висшите училища - 

например безработица сред завършилите, осигурителен доход, научни публикации в 

международните бази данни, привлечени средства по договори и др. 

Това са основните идеи за реформа, които представи Министерството на образованието 

и науката пред Съвета на ректорите. 

Като пример за възможни обединения се сочат създаване на университет по технологии 

при обединение на 5 вуза и на Академия по изкуства от 4 академии (виж графиката). 

Предлага се и филиали на висши училища в Северозападния регион да се 

консолидират, да се допълнят с липсващите професионални направления и да създадат 
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образователен университет. Причината - в региона няма висше училище, което да 

подготвя кадри за местната икономика и администрация. Това спъва икономическото 

развитие на Северозапада и води до 

напускането на много млади хора 

в търсене на по-добро образование и качество на живот в други региони. 

В бюджета за 2022 г. са предвидени още 20 млн. лв. за допълнителни възнаграждения 

на преподавателите в държавните висши училища. Те ще бъдат дадени на 

университетите, след като те приведат критериите и показателите в своите правилници 

за атестиране на академичния състав в съответствие с методика, определена в акт на 

МС. 

Като цяло целта на реформата е да се подобрят качеството на висшето образование и 

международната видимост на университетите, така че в следващите години поне един 

да попадне в топ 500 на световна класация. Процесът на обединяване може да бъде 

подпомогнат целево от държавата, например чрез инвестиции в обща материална база. 

Той може 

да завърши в рамките на 2-3 г. 

Чрез новата структура участващите университети могат да споделят преподаватели, 

материална база, обща администрация, да организират обща кандидатстудентска 

кампания. 

Няма да се засяга специализираното обучение, по което всяко малко висше училище 

има своята уникална експертиза. Отделните висши училища ще могат да кандидатстват 

за проекти самостоятелно и да се сдружават за съвместно обучение с други 

университети. 

“Това е формата, за която говорим. Тя не съществува днес в Закона за висшето 

образование и трябва да бъде обсъдена внимателно”, обясни министър акад. Николай 

Денков. 

Успоредно по тази тема ще текат 3 процеса - да се подготвят промените в закона, да се 

проведе обсъждане между ректорите къде са най-удачните варианти. 

“Примерите, които съм дал, ми изглеждат най-разумни, но може да има и други 

примери, които ректорите да сметнат за по-ефективни. Вече сме започнали разговори 

за няколко оценки за въздействие на една или друга дейност, за да сме сигурни, че 

съответният тип обединение на съответните висши училища би довело до определените 

цели”, обобщи министърът. 

Той каза, че няколко пъти при него са идвали представители на огромни чуждестранни 

фирми, които питат за специалисти. Когато говорели за висше образование, 

споменавали 2 висши училища - Софийския университет и Техническия университет в 

София. Тях са видели от тяхната международно камбанария, каза акад. Денков и 

попита защо да няма и други и защо тези да не са още по-високо. Идеята не е да се 

намали бройката, а преструктуриране, част от което ще е с обединения. 

През следващите месеци ще се подготвят промените в законите. Ще върви процесът на 

обсъждане. Ще бъдат събрани и оценки за въздействие от различни независими 

институции. Има такова моделиране, което показва, че ако обединим 2 подходящи 

висши училища в България, директно те отиват в топ 500, а ако са 3, може да отидат и в 

топ 300 на световните класации, обясни министърът. 

Главното е да оберем всички позитиви и да не стигнем до негативи, заключи ректорът 

на Софийския университет проф. Анастас Герджиков. 

 

Министър акад. Николай Денков: 

 

По-напред в световните рейтинги е визитка на държавата 
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В анкетите за подреждане на университети се пита: във вашата област кои са 10-те или 

15-те университета, за които се сещате. Постигането на по-добро класиране в 

рейтингите не е самоцел, това е визитка на държавата по отношение на качеството на 

висшето образование. 

Има нужда от още реформи - на първо място, свързани с контрола как да се осигури по-

високо качество на висшето образование и как то да се доближи до нива, които 

съответстват на най-добрите европейски и световни стандарти. 

Темата, която привлече най-голямо внимание, е за преструктурирането. Идеята е 

“шапката” да бъде юридическо лице, като съставните висши училища също запазят 

значителна юридическа и академична самостоятелност. Тази практика е широко 

разпространена по света. Висши училища са обединени в пълномащабни университети 

като юридическо лице както съставната част, така и общата шапка, която осъществява 

част от тези функции. Това е формата, за която говорим. Тя не съществува днес в 

Закона за висшето образование и трябва да бъде обсъдена внимателно. 

 

Проф. Анастас Герджиков: 

 

Ако университет като Софийския се обедини с технически - нагоре към топ 500 

 

Ако един университет от типа на Софийския се обедини с един технически 

университет, ползата ще бъде огромна. Ние веднага ще се приближим със 100-200 

места към тези заветни топ 500. Защото един по-голям университет с мащаба си, с 

общите научни изследвания наистина има полза както за международните класации, 

така и за кандидат-студентите, имам предвид и чуждестранни кандидат-студенти. 

Става видим. Един от въпросите в класациите е какво е мнението ви за този 

университет. И отговорът на 90% от анкетираните ще е: “Аз не съм чувал за този 

български университет”. Имаме проблем с видимостта. 

Бихме могли да говорим и за доброволно, надявам се, обединение въз основа на това по 

какво си приличаме - общи професионални направления или поне области на висшето 

образование. 

Ние бяхме удовлетворени и успокоени от днешното обсъждане. Казах, че познавам 

министър Денков, който е разумен човек и без обсъждане няма да предприеме сериозни 

стъпки. Днес той потвърди, че дискусията сега започва. 

 

Проф. Ивайло Копрев, ректор на МГУ: 

 

Не трябва механично обединение, студентите ни са топмениджъри 

 

Минно-геоложкият университет е т.нар. малък университет, а имаме двама учени в 2-та 

процента на Станфордската класация. Опитваме се да правим наука. Нека се изработят 

критериите за оценка и тогава да вървим към обединение. Трябва да има 

преструктуриране в посока, която да е позитивна за висшето образование, а не 

механично да се прави обединението. Ние сме обединени в различни проекти, имаме 

добри практики. Съвместните магистратури започват да дават резултат. 

Полезните изкопаеми, т.е. ресурсите на държавата, са част от националната сигурност. 

99% от мениджърския състав на големите компании са хора, завършили Минно-

геоложкия университет. Те са българи. Нашите студенти са видими извън България. Не 

сме открили професионално направление, нетипично за нас. Нямаме, да речем, 

“балетно майсторство”. 


